

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при Санкт-Петербургском государственном  
экономическом университете  
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала  
Грибоедова, д. 30-32, литер А

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шебеко Дмитрия Константиновича на тему  
«Трансформация институциональной системы посткомандной экономики» на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.1 - Экономическая теория

В экономике каждой страны значительную роль играет институциональная система. Ее роль может возрастать или снижаться в зависимости от типа экономической системы и фазы ее развития. Особую сложность в исследовании представляют экономики переходного типа, так как новые институты еще недостаточно эффективны, а старые институты могут препятствовать достижению целей трансформации. При этом автор, судя по автореферату, объясняет это явление на примере формирования гибридного типа посткомандной экономики (с. 8-9).

Исследование качества институциональной системы позволили Шебеко Д.К. обосновать направления ее совершенствования (с. 9-12). Следует обратить внимание на интересный авторский подход, позволивший ему на основе математического моделирования дать количественную оценку уровня институциональной системы.

Автор выявил и описал двойственную природу экономических агентов в гибридной посткомандной экономике, которая, по его мнению, проявляется в особенностях функционирования менеджмента компаний с государственным участием. Автор утверждает, что причиной формирования двойственной природы экономических агентов является функционирование компаний с государственным участием в рамках индустриального и рыночного типов соглашений, и, как следствие, осуществление взаимодействия на основе взаимоисключающих норм.

В исследовании значительное внимание уделено изучению белорусской экономической модели, что позволило автору выявить особенности экономической политики, которой, по его мнению, характерны черты меркантилизма. Значительное внимание в экономической политике уделяется накоплению золотовалютных резервов. Автор также выделяет стремление обеспечить отечественную экономику сырьем и энергоносителями на льготных условиях в рамках региональных союзов. Белорусское правительство для поощрения экспорта широко использует не только экономические, но и

политические инструменты. Использование белорусским правительством экспортных и импортных пошлин препятствует вступлению страны во Всемирную торговую организацию и приводит к конфликтам с основными торговыми партнерами. По мнению автора отмеченный характер экономической политики приводит к изменениям институциональной системы и влияет на взаимодействие экономических агентов, так как они сталкиваются с проблемой усложнения координации взаимодействия между ними.

Несмотря на положительное восприятие данной работы, следует отметить, что из текста автореферата не совсем понятно, какие дополнительные возможности создают цифровые технологии для трансформации институциональной системы.

Сделанные замечания не снижают положительную оценку автореферата и, в целом, результатов исследования, проведенного Д.К. Шебеко. Считаю, что работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Шебеко Дмитрий Константинович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 - Экономическая теория.

Начальник управления экономики  
инновационной деятельнос

Министерства экономики

Республики Беларусь

29.09.2022 г.



Крупский Дмитрий Марьянович

Контактная информация:

Почтовый адрес: 220030, Беларусь, г. Минск, ул. Берсона, 14

Тел.: + 375 (17) 215-30-50

e-mail: [minec@economy.gov.by](mailto:minec@economy.gov.by)